

融入区域发展 培养适用人才

——宁波职业技术学院服务学生成长成材侧记

宁波职业技术学院地处北仑，是1999年教育部批准成立的全日制普通高校，也是2006年国家首批建设的示范性高职院校。多年来坚持立足区域、服务区域、融入区域，以校合作为学院特色发展的“引擎”，以服务学生成长成材为目标，围绕区域经济社会发展、产业转型升级的需求，培养适用人才，并实现了其自身的可持续发展。

岑咏 张静 刘沪波 毛信意



上海大众汽车有限公司从学院一次性招聘机械类45名毕业生。

实施职场化训练，提升学生专业技能和素质

2013年全国大学毕业生699万人，被称为“最难就业季”，然而宁职院2013届2729名毕业生就业率达到了98%以上，其中物流、模具、计算机专业就业率达到100%。在全省107所高校中，就业率排第八位，在宁波高校中排第一位。

高就业率与学院不断创新办学体制机制，立足区域、服务区域、融入区域，进行办学模式改革和人才培养模式改革，有着密不可分的联系。

学院所处的北仑区以北仑港万吨级深水码头为依托，这里企业资源非常丰富，用

工需求大。区域内有宁波经济技术开发区、宁波保税区、大榭开发区、宁波出口加工区、宁波梅山保税区等5个国家级开发区，也能吸纳大量的毕业生就业。

学院根据企业的需求，开展职场化素质训练和“现场教学”，与企业实现“无缝对接”，为学生更好地就业创造了条件。设立“工程训练中心”，对文科生进行工程背景的现代管理与服务素质培训，对工科生侧重提升其操作技能，以培养具有一定人文素养和较强操作技能的工程技术人才。建立50多个颇具职场氛围的“工作坊”，

校内超市营销、寝室安防系统构建、大型会议和活动的会务服务、摄影摄像等，都成为学生在“工作坊”实施的真实项目。

各分院也利用企业资源加强各种创新工作室建设，如物联网、机器人、新能源研究等，促进学生在课余时间进行个性特长的学习和训练。

在宁职院，很多学生在二年级时就被企业“团购”走了，甚至有些专业从一年级开始就有企业下了“人才订单”，比如机械类专业新增机械手等相关教学项目后，立即就有企业前来预订毕业生。

搭建学生成长平台，让职业教育使学生增值



2012年学院自主招生考试现场——舞龙。

“人人都能成材”、“学生是学院的名片”……宁职院提出这样的理念，并贯彻到教学、管理、育人的方方面面。在尊重、关爱学生，给予学生各种职业技能训练和理论知识传授的同时，培养学生充满信心、尊重他人、诚实守信、感恩社会的素质，并为学生搭建多样化的发展平台，努力让学生实现自我价值，开拓人生新舞台。

“成功教育”改变学生的人生态度。针对许多学生自信心不足的现状，自新生入学伊始学院就开设“成功大学”课程，通过各类成功学主题讲座、中国传统文化、职业素养、心理训练、军体训练、才艺训练等素质拓展课程，发现学生身上的闪光点，发掘他们身上的潜能，帮助他们确立自信，树立自尊，找到希望，追求成功。

思源基金培养学生自强感恩。学院打

破传统的助学模式，成立由师生、企业家、社会爱心人士和校友等广泛资助的“思源基金”，鼓励受助学生毕业后在有能力的条件下反哺基金。如今，慈善成为学院师生的一种习惯，学生也养成了感恩社会、诚实守信、自强自立的品质。

班集体项目化建设引导学生自主学习。“学校有品牌、系院有项目、班级有特色、人人有个性”，这是学院文化的一个侧面。通过班集体特色项目建设，学生充分发挥智慧与自主性，开展技能训练、项目设计、产品开发、科普人文活动等创新实践和能力提升锻炼，通过项目引导学生自主学习、训练技能、创新思维，提升学生的职业素质和职业能力。

名片工程激发学生追求成功。学校坚持“学生是学院的名片”这一理念。因此，每个专业都树立了一批用人单位欢迎、工作成绩突出的毕业生典型，并大力宣传其典型事迹，以“朋辈”榜样激励在校生奋发向上。学院通过举办“宁职院有约”校友访谈活动、建立“校友网”、“校友工作站”、汇编《学生是学院的名片》系列丛书等，在全院上下形成了打造学院“名片”、争做学院“名片”的良好氛围。

赛项训练助力学生综合素质提升。从系、分院级比赛到全国甚至国际大赛，从综合文化知识到专业技能，宁职院提供各种比赛机会和赛项训练，让学生不仅在专业技能上有提升，更重要的是学习能力、应变能力、团队协作能力、心理素质等综合素质有了显著提升。自2009年以来，

宁职院学生多次在全国职业技能大赛舞台上获得大奖，其中，2013年在全国职业院校技能大赛（高职组）中，获一个一等奖，两个二等奖；2014年获两个一等奖，一个二等奖；在全国职业院校模具技能大赛上，宁职院的学生成年年都能收获一等奖；在今年首次举办的“挑战杯——彩虹人生”全国职业学校创新创业大赛中，宁职学子获得一个特等奖，两个二等奖。

“国际标准”提高学生国际竞争力。产业转型升级，推动企业加快国际化步伐，技能人才的国际化显得尤为迫切。按国际标准培养人才，是帮助学生增值的一个重要方面。

近年来，学院不断拓展国际化办学项目，如根据海天集团海外发展战略需要，建立设备、数控、生产管理等三个专业方向的“海天国际班”；学院与香港职业训练局合作，引进国际业界认可的电气自动化专业资格证书；学院与台湾龙华科技大学合作，共建电子信息工程系，重点培养物联网等方面急需人才，开展国际化技术竞赛……与香港职业训练局合作培养的电气自动化专业首期班学生，先后被上海三菱电梯有限公司、台塑企业集团、招商国际码头、中石化等企业录用。

抽样调查显示，在宁职院为社会输送的3万多名毕业生中，70%毕业生在企业技术岗位工作，30.2%毕业生晋升为技术骨干，25%毕业生晋升为企业中层管理人员和部门负责人，成为推进企业发展的主要力量。



宁职院顾国华体育馆和李惠利大剧院一景